

# 山東大力推動產業鏈與創新鏈深度融合發展

【人民網】狀似豆粒，彈性如球，這看似不起眼的透明小顆粒，竟嚴重依賴進口？

“這種聚烯烴彈性體，廣泛應用於光伏、汽車等製造領域，國內需求量年年增長。”萬華化學集團股份有限公司研發人員黎源拿起展示品介紹，“去年，山東張出榜單，萬華成功揭榜，正加大馬力攻關技術難題，努力實現高端聚烯烴彈性體全產業鏈國產化。”

2016年，習近平總書記提出，關鍵核心技術攻關可以搞揭榜掛帥，英雄不論出處，誰有本事誰就揭榜。去年5月，習近平總書記再次強調，要改革重大科技項目立項和組織管理方式，實行“揭榜掛帥”、“賽馬”等制度，做到不論資歷、不設門檻，讓有真才實學的科技人員英雄有用武之地。

激發人才創新創造活力。近年來，山東瞄準科技創新，突破體制機制藩籬，深入推進“揭榜掛帥”制改革。設立由省委書記、省長擔任雙主任的省委科技創新委員會，出臺《山東省重大科技創新工程項目管理暫行辦法》《關於深入推進“揭榜掛帥”等三項制度改革的實施方案》，為改革提供制度保障。

“揭榜掛帥”，基礎在“榜”。今年6月，山東省科技廳亮出一張榜單——《2022年山東省重大關鍵技術攻關項目指南（第一批）》，聚焦新一代信息技術、高端裝備、新能源新材料等重點領域，共安排57

個省級重大科技創新項目、145個課題。榜單發布後，迅速吸引一批國內外企業、高校、科研單位競相揭榜。“過去編制榜單，多靠科研人員申報課題，‘會什麼做什麼’；現在編制榜單，突出問題導向和實踐需求，‘要什麼創新什麼’，奔着解決關鍵技術難題、國家戰略迫切需求去，引導行業開展科研攻關。”山東省科技廳廳長唐波說。

落實榜單，關鍵在“帥”。我國合成橡膠行業存在膠種少、缺乏原創產品等問題。去年，山東省發布榜單就此組織攻關，京博控股集團有限公司與青島科技大學組團揭榜。京博集團研發人員葛懷濤說：“山東廣發‘英雄帖’，面向全球公開張榜，不論資質、不設門檻，尋找最有能力解決問題的人‘掛帥’，特別強調企業主體地位，鼓勵企業牽頭形成跨區域、跨單位的創新聯合體，產學研合作開展協同攻關。”

除了讓匹配的揭榜者脫穎而出，更要賦予其充分的自主權，實現人盡其才。今年起，山東在省科技示範工程項目上全面推行技術總師負責制，賦予技術總師經費分配權、團隊組建權、考核激勵權和資源支配權，並開展省級財政科研項目經費“包幹制”，讓科研人員從繁文縟節中解放出來，心無旁騖放手幹事業。日前，山東省“智慧港口”科技示範工程啟動儀式上，山東港口集團高級別專家張連鋼鄭重接過“技術總師”聘書，

“責任在肩，考核在後，有壓力更有動力。”張連鋼說。

“揭榜掛帥”激活發展動能。世界首套時速600公里的高速磁浮交通系統成功下綫；具有完全自主知識產權的燃料電池智能雪蠟車亮相北京冬奧……2020年以來，山東省通過“揭榜掛帥”制度組織實施200餘項省級重大科技創新項目，突破了一批關鍵技術，推動產業鏈與創新鏈深度融合發展。

日前，國務院印發《關於支持山東深化新舊動能轉換推動綠色低碳高質量發展的意見》強調，賦予山東更大改革自主權，在科技創新、生態產品價值實現、綠色低碳技術應用、標準化創新發展等領域優先開展探索實踐，並明確提出“通過事業育才、政策聚才、柔性引才等模式，聚集一批領軍人才和青年科技人才，賦予更大技術路綫決定權和經費使用權”“實行科技攻關‘賽馬制’、‘揭榜掛帥’，實施以增加知識價值為導向的分配政策，依法賦予科研人員職務科技成果所有權或長期使用權”。

“我們將堅定不移把創新擺在發展全局的關鍵位置，推進科技體制機制改革向縱深發展，將‘揭榜掛帥’作為改革重中之重，激發創新活力，提升創新效率，驅動全省高質量發展。”山東省委主要負責同志說。

《人民日報》（2022年09月04日01版）

## 四川省瀘定縣磨西鎮 受災群眾臨時安置點

【新華網】記者5日從四川省應急指揮部召開的新聞發布會上獲悉，截至9月5日20時30分，四川瀘定地震已造成46人遇難，其中甘孜州29人遇難，雅安市17人遇難。四川已第一時間組織力量轉移安置群眾，截至目前，甘孜州（主要是瀘定縣）、雅安市（主要是石棉縣）共臨時避險轉移安置5萬餘人。新華社記者沈伯韓攝



## 廣西憑祥柳班村： 車間助村民走上致富路

【中國新報】9月7日，新田縣稅務局召開2022年中秋、國慶節前廉政風險防範大會，提醒全局幹部職工高懸紀律規矩戒尺，自覺遵守中央八項規定精神，大力營造崇廉尚儉、風清氣正的節日氛圍，確保廉潔過“兩節”，平安過“兩節”。

新田縣稅務局黨委委員、紀檢組長劉淵主持召開會議并作兩節廉政風險防範工作講話。他表示，新田稅務雖然2021年開展了作風紀律整頓及八小時之外違法違紀行為清理，但新情況、新問題、新綫索依然存在，反腐倡廉工作仍然十分緊迫。

劉淵要求全局稅務幹部職工管好自己的手，不該拿的不要拿；管好自己的嘴，不該吃的不去吃；管好自己的腿，不該去的不要去；管好自己的頭，不該想的不去想。同時，看好自己的門，帶好自己的隊，幹好自己的事，教育督促團隊的人和身邊人、家中人不幹違紀違法的事。

劉淵強調，作為一名稅務幹部，尤其是對外具有管理、檢查、審批權限的執法人員，手中掌握着一定的權力，一定要自律、自警、自覺、自省，自覺接受監督，樹立“嚴管就是厚愛”的思維。要防微杜漸、恆守自潔，始終保持一個共產黨員、一名稅務幹部的清廉本色。要時刻保持清醒頭腦、守住清廉底綫，始終做政治上的明白人、廉潔上的清醒人。

此前，新田縣稅務局黨委紀檢組還通過印發和轉發《中央紀委國家監委公開通報十起違反中央八項規定精神典型問題》《湖南省紀委監委通報7起違反中央八項規定精神典型問題》，以及市局黨委紀檢組兩節專題《清廉稅務廉政提醒》，溫馨提醒全局幹部職工要以案為鑒、警鐘長鳴，深刻汲取教訓，強化紀律意識，知敬畏、存戒懼、守底綫，切實築牢拒腐防變的思想防綫。（李明軍）

